
１月 10日、山口市の山口県健康づくりセンターで「農事組合法人・特定農業団体を対象

とした決算・総会研修会」を開催しました。研修会には、農事組合法人・特定農業団体 69

組織 127 人、関係機関 38人の計 165 人が参加しました。

当日は、３冊の手引き書をもとに、会計・税務・確定申告、労務、総会運営・変更登記に

係る研修を実施しました。

（手引き書とあわせて、各種様式が入ったＣＤ－Ｒも配布しました。）
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農事組合法人・特定農業団体を対象とした

決算・総会研修会 開催

【研修内容・講師】

○ 農事組合法人・特定農業団体の決算処理・税務・確定申告について

講師：税理士法人維新 会長 久保 雅典 氏

○ 農事組合法人の労務管理について

講師：（株）戦略経営サポート 石井 富可志 氏

○ 農事組合法人・特定農業団体の総会運営について

講師：中央会職員

○ 農事組合法人の変更登記について

講師：中央会職員

※ 農作業安全の取り組みと経営リスクに応じた保険制度（Ｋサポート）につい

て、中央会・共栄火災の職員より案内がありました。

研修会の様子 配布した３冊の手引き書とＣＤ－Ｒ



○ 農事組合法人・特定農業団体の決算処理・税務・確定申告について

   集落営農組織の決算処理における留意事項、農事組合法人の税務、消費税や印紙税、

  確定申告について、説明がありました。

  久保先生は、税制改正に伴う減価償却資産の定率法の償却率の見直し、復興特別法人

税・所得税制度の創設、農業経営基盤強化準備金の積み立て、従事分量配当の対象とな

る剰余金の範囲等について強調して話されました。

○ 農事組合法人の労務管理について

   集落営農法人の労務管理における留意事項（労働契約・保険等）について、説明があ

りました。

  石井先生は、労働基準法を基とした就業規則の作成（10人以上雇用時）、雇用形態に

応じた労働・社会保険等の各種保険の整備について強調して話されました。

○ 農事組合法人・特定農業団体の総会運営について

農事組合法人の変更登記について

  総会開催準備・運営・総会後の事務（変更登記等）における一連の流れの留意事項に

ついて、説明がありました。

  中央会職員は、事業報告等の備え置きや、議事録の作成、組合員の加入における定款

の変更、定款変更時の行政への届出や変更登記の方法について説明しました。

【年始のご挨拶】

当協議会の活動につきましては、平素より格別のご理解とご協力を賜り厚く御礼

申し上げます。

さて、当協議会は、昨年、検討部会をはじめとする各種研修会、集落営農法人設

立支援活動、ＪＡグループ・県との意見交換会等、様々な活動に取り組んでまいり

ました。

今年度も残すところあと２カ月余となりましたが、４県サミット、視察研修、集

落営農法人優良経営体表彰、ノウハウＢＯＯＫの作成等様々な活動に取り組んでま

いりますので、是非積極的にご参加賜りますようお願い申し上げます。

       明けましておめでとうございます。

     今年もよろしくお願いいたします。

久保先生（税理士） 石井先生（社労士）

協議会事務局一同


